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Нині площі вирощування суниці садової збільшуються з кожним роком. Її цінують за непримхливість до ґрунтових 
умов, раннє та швидке достигання плодів, стабільну врожайність і стійкість до низьких температур. Але дослідники від-
значають скорочення врожайності на площах, що зайняті промисловими насадженнями суниці у садівних господарствах 
через негативний вплив поширення грибних хвороб. Сіра гниль (Botrytis cinerea Pers), вертицильозне в’янення (Verticillium 
albo-atrum Reinke et Berth.), біла (Ramularia tulasnei Sacc) та бура (Marssonina potentillae P. magn. f. Fragaria Man.) плямис-
тості, фітофторозне в’янення (Phytophthora fragariae Hick), фітофторозна шкіркова гниль (Phytophthora cactorum (Leb. et 
Cohn.) є домінуючими грибними хворобами суниці садової на території України. Біла плямистість уражає листя, черешки, 
квітконоси, чашолистки і плодоніжки суниці садової. При ураженні хворобою спостерігають появу червоно-коричневих 
плям, що з часом набувають білого забарвлення і навколо з'являється темно-червоний обідок. Бура плямистість, в основ-
ному, завдає шкоди листю суниці, що впливає на фотосинтез рослини. Ознаками цієї хвороби є поява світло-оливкових 
плям, що згодом жовтіють, а на нижньому боці листка утворюється наліт від світло-сірого до зелено-бурого забарвлення. 
Гриб сірої гнилі уражає листки, квітки та плоди суниці садової. На плодах утворюється «пушок» із конідій. Вони розм'яка-
ють, змінюють колір на бурий і загнивають. Зараження суниці вертицильозом відбувається через кореневу систему. Після 
проникнення збудника у рослину спостерігають утворення хлоротичних плям. Згодом листя жовтіє, засихає, провідні тка-
нини руйнуються і рослина гине. Г. Ф. Говоровою описано дві форми перебігу фітофторозного в'янення суниці садової. При 
першій формі спостерігають зміну забарвлення листя від червоного до жовто-бурого, яке згодом в'яне та засихає. Сама 
рослина відстає у рості. Друга форма розвитку хвороби уражає кореневу систему. Корені набувають сірого або коричне-
вого забарвлення та відмирають. Ознаки прояву фітофторозної шкіркової гнилі помітні на коренях суниці пізно восени, а 
на надземних органах – навесні. На кореневій шийці утворюються бурі кільцеві плями, які переходять гниль. З'являються 
некрози на стеблі та жилках листків, після чого молоде листя сповільнює ріст і засихає. При ураженні рослини патогенами 
спостерігається зниження врожайності: біла плямистість спричиняє 10–30 %, бура плямистість – до 50 %, сіра гниль – 
30 %, в’янення (фітофторозне, вертицильозне) та фітофторозна шкіркова гниль – до 50–60 %. Отже, оскільки грибні 
хвороби спричиняють зниження врожайності та якості видового складу суниці, необхідно розробити систему захисту, 
використовуючи при цьому агротехнічні, біологічні та хімічні методи боротьби, а також дослідити поширення та шкідли-
вість домінуючих грибних хвороб на насадженнях суниці садової в Україні. 

Ключові слова: суниця садова, патоген, сіра гниль, вертицильозне в’янення, біла і бура плямистості, фітофто-
розне в’янення, фітофторозна шкіркова гниль. 
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Вступ. Суниця – важлива та найпопулярніша ягідна 

культура, яка займає перше місце у світовому виробництві 
ягід. За останні роки у світі зафіксовано збільшення виробни-
цтва цієї рослини (FAO STAT, 2014). За статистичною інфор-
мацією у 2018 році в Україні вирощено 138,3 тис. т ягід, най-
більшу частину з яких становить суниця – 62,3 тис. т, друге і 
третє місця належать смородині та малині (DSSU, 2019). Су-
ниця корисна для людини як джерело макро- і мікроелемен-
тів, вітамінів та антиоксидантів, що сприяють зміцненню здо-
ров'я (Giampieri et al., 2015; Garrido-Bigotes et al., 2018; Ill-
jashenko & Aleksjejeva, 2015). Культура суниць поширена в 

усіх зонах плодівництва нашої країни (Kondratenko, 2014). 
Асортимент суниці садової або суниці ананасної надзвичайно 
широкий. Нині у реєстрі сортів рослин України налічується 
51 сорт суниці садової вітчизняної селекції (DRSR, 2018). Ос-
новною проблемою при вирощуванні суниці є висока схиль-
ність до ураження багатьма патогенними організмами, вклю-
чаючи гриби, віруси, бактерії та нематоди (Li & Liu, 2019; 
Tabet Zatla et al., 2017; Gao et al.,2015). З економічної точки 
зору грибні захворювання завдають великих збитків при ви-
рощуванні ягідної культури, які можуть викликати зараження 
всіх частин рослини та спричинити серйозні пошкодження 
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або відмирання (Jia et al., 2016; Petrasch et al., 2019; Toljamo, 
et al., 2016). 

Домінуючими захворюваннями суниці садової на те-
риторії України є плямистості (біла і бура), сіра гниль, верти-
цильозне в'янення, фітофтороз, втрати урожаю від яких до-
ходять до 50–60 % (Sinjavin, 2018; Skorejko & Andrijchuk, 
2017). Одними із найбільш поширених грибних хвороб суниці 
садової є біла і бура плямистості, які призводять до пошко-
дження листків та зменшення їх фотосинтезуючих властиво-
стей, ослаблення рослин і значного зниження врожаю: на 15–
25 % – біла плямистість, на 7–9 % – бура плямистість (Carisse 
& McNealis, 2019; Govorova & Govorov, 2004). Вивченням по-
ширення білої плямистості на території України займались рі-
зні дослідники (Markovs'kyj & Bahmat, 2008; Gadzalo et al., 
2007). 

Метою роботи є дослідження поширення та шкідливо-
сті домінуючих грибних хвороб, вивчення їх впливу, розвитку 
та поширення на культурі Fragaria ananassa Duch. на основі 
огляду літературних дежерл. 

Результати. Розвиток грибної хвороби виникає за на-
явності трьох основних факторів: збудника хвороби (патоген-
ного організму), рослини-господаря та оптимальних умов на-
вколишнього середовище для розвитку патогена. Ці фактори 
призводять до зниження стійкості сортів суниці до будь-якої 
грибної хвороби, а також впливають на життєздатність збуд-
ника, при цьому збільшуючи чи знижуючи його агресивність. 
Характер цих взаємовідносин змінюється у тому чи іншому 
напрямі та має вплив на інтенсивність прояву хвороби. Пато-
ген, який уражає рослину, отримує від неї необхідні елементи 
живлення і викликає патологічний процес, що супроводжу-
ються певними симптомами.  

Біла плямистість, або рамуляріоз (збудник гриб 
Ramularia tulasnei Sacc (Mycosphaerell afragarie Tul.) суниці 
вперше описали у 1863 р. брати Тюлене. Збудник зимує на 
живих та відмерлих листках рослин, уражує листя, черешки, 
квітконоси, чашолистики і плодоніжки. За ураження з'явля-
ються червоно-коричневі плями, згодом плями біліють і на-
вколо них з'являється темно-червоний обідок. На початку 
літа, у фазі бутонізації та цвітіння під час росту та розвитку 
рослини, спостерігають масовий прояв ураження суниці бі-
лою плямистістю. Ступінь ураження листя хворобою суттєво 
залежить від кліматичних умов у вегетаційний період. Для ро-
звитку захворювання сприятливими умовами є часті опади, 
особливо у травні–червні, загущена висадка кущів та темпе-
ратура +18 ˚–+23 ̊C (Gromova, 1967). При випаданні великої 
кількості опадів біла плямистість сильно уражає суницю са-
дову протягом всього вегетаційного періоду. Гриб може ура-
жувати до 70 % листя, половина з яких відмирає, що призво-
дить до зниження урожаю на 10–30 % (Burlaka & Rusin, 2012). 
Важливим прийомом у боротьбі з білою плямистістю є закла-
дка плантацій із застосуванням здорового посадкового мате-
ріалу та використання сортів, стійких до хвороби або із низь-
ким ступенем ураження цим збудником. 

Гриб Marssonina potentillae P. magn. f. Fragaria Man. є 
збудником бурої плямистості. Хвороба досить поширена по 
всій території України та набуває широкого розвитку у другій 
половині літа. Перші ознаки прояву бурої плямистості суниці 
садової відмічають під час цвітіння. На поверхні низько роз-
ташованого листя формуються світло-оливкові плями, які з 
подальшим розвитком хвороби набувають жовтого кольору, 
а на нижньомву боці проявляється світло-сірий або зелено-

бурий наліт. Пізніше у центральній частині плям формується 
спороношення гриба у вигляді чорних крапок. Уражені листки 
суниці в’януть та засихають. Плоди і стебло збудником не 
уражуються, але їм не вистачає енергії, оскільки інтенсив-
ність фотосинтезу суттєво знижується в уражених листках 
(Gel' & Rozhko, 2011). Розвитку хвороби сприяють часті по-
ливи та дощі, загущеність і забур’яненість насаджень. За 
сприятливих для розвитку збудника умов урожай суниці зни-
жується до 50 % (Smith & Cartwright, 2008). У роки сильного 
розвитку бурої плямистості уже на початкових фазах розви-
тку рослин листя засихає, що у подальшому істотно впливає 
на формування майбутнього урожаю і зимостійкість суниці 
садової. 

Гриб Botrytis cinerea Pers є збудником сірої гнилі, яка 
поширена і шкідлива, особливо у регіонах з великою кількістю 
опадів і нестачею тепла. Втрати врожаю можуть сягати 80–
96 %. Але, за даними дослідників О. З. Метлицького, 
Н. А. Холод та І. А. Ундрицова, завдяки створенню стійких до 
хвороби сортів суниці і хімічних обробок, втрати рідко пере-
вищують 15 % за оптимальної кількості опадів і 30 % у роки з 
великою кількістю опадів (Metlickij et al., 2000). Зазвичай ін-
фекція має прихований характер і за винятком вологих умов, 
не проявляється аж до достигання ягід. Гриб уражує листки, 
квітки та плоди суниці. На плодоніжках, квітконосах і зав'язі 
утворюються бурі плями, після чого ці органи висихають. На 
ураженій тканині утворюється «пушок» із конідій. Найбільш 
типово уражаються плоди суниці. На них утворюються розм'-
якшені, бурі плями, які швидко збільшуються, і плоди загни-
вають (Carisse, 2016; Sedova & Ogol'covoj, 1999). Оптимальні 
умови для розвиту гриба сірої гнилі, за яких хвороба швидко 
розвивається, є висока вологість (70–80 %), температура по-
вітря + 15 º…+ 20 ºС (мінімальна + 5 ºС, а максимальна 
+ 30 ºC), густо насаджена та погано провітрювана ділянка
(Rasiukeviciute et al, 2018).

Вертицильоз, або в'янення (Verticillium albo-atrum 
Reinke et Berth.) – зараження суниці хворобою відбувається 
через кореневу систему, гіфи гриба проникають у місцях по-
шкодження кореня. Хвороба проявляється у певні періоди ро-
сту: у перший місяць після висадки на виробничій площі, у кі-
нці вегетації на рослині та восени, коли відбувається зни-
ження температури і підвищення вологості. Після проник-
нення збудника в рослину, подальший розвиток захворю-
вання проходить у провідній системі. Спочатку на нижніх ли-
стках формуються великі хлоротичні плями, що надалі приз-
водять до пожовтіння і засихання листків, симптоми поширю-
ються згодом по всій рослині. З розвитком хвороби провідні 
тканини руйнуються, що, у свою чергу, призводить до змен-
шення поглинання вологи, і рослина в’яне. Шкідливість вер-
тицильозу проявляється у швидкій втраті врожаю та з часом 
– у відмиранні уражених кущів. Уражені рослини відмирають
відразу, або упродовж двох–трьох років (Kamed'ko & Pu-
gachёv, 2017). Г. Ф. Говорова описує два типи перебігу хво-
роби. За першим ‒ на легких піщаних ґрунтах рослини гинуть
за чотири–пять днів, за іншим ‒ на суглинистому ґрунті відбу-
вається більш тривалий перебіг захворювання (Govorova &
Govorov, 2004).

Фітофторозне в’янення дуже небезпечне захворю-
вання, що викликається збудником псевдогрибом 
Phytophthora fragariae Hick, доволі розповсюджене за кордо-
ном. Уперше захворювання виявлено та описано в м. Ланар-
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кшир, Шотландія (1920 р). Зазвичай перше інфікування збуд-
ником відбувається при закладенні насаджень неякісним по-
садковим матеріалом, завезеним з-за кордону (Gao, et al., 
2015; Toljamo, et al., 2016). Описано дві форми перебігу хво-
роби. При першій формі молоде листя змінює відтінок на сіро-
блакитний, деформується та залишається дрібним. Рослини 
дуже відстають у рості, плоди дрібнішають або зовсім не фо-
рмуються. Листя змінює забарвлення до червоного або жо-
вто-бурого відтінку, в’яне та засихає. Рослини відмирають 
протягом двох–трьох років. При другій формі розвитку хво-
роба вражає кореневу систему, бічні та додаткові корені від-
мирають. Корені починають відмирати з кінчиків та набува-
ють сіре або коричневе забарвлення. Осьовий циліндр ко-
неня червоніє, що дуже добре спостерігається на повздовж-
ньому розрізі. Рослини відмирають за декілька днів, іноді хво-
роба вражає тільки квітконоси (Govorova, 1970). 

Фітофторозна шкіркова гниль (Phytophthora 
cactorum (Leb. et Cohn.) уражує значну частину кісточкових та 
плодових культур, але однією із найбільш чутливих до захво-
рювання є суниця садова. Симптоми ураження фітофторо-
зом можуть бути помітні на коренях суниці пізно восени, але 
на надземних органах рослин вони не проявляються до ве-
сни. Зазвичай, навесні, з відновленням вегетації суниці, у мі-
сцях застою води рослини уповільнюють ріст, мало плодоно-
сять, або гинуть до початку плодоношення. В’янення почина-
ється з нижніх листків, які перевертаються та лягають верх-
нім боком на ґрунт. На кореневій шийці та біля основи квітко-
носів спостерігають бурі кільцеві плями, які згодом перехо-
дять у гниль. Відбувається некроз кореневої системи, молоді 
листки деформуються та відстають у рості. При підвищеній 
вологості на листках спостерігаються коричневі маслянисті 
плями. На стеблі та жилках листків з’являються некрози. У 
фазі цвітіння спостерігається почорніння серцевини квітки. 
Зав’язь набуває бурого кольору, сповільнює ріст та засихає 
(Hudler, 2013; Govorova, 1970). Значної шкоди шкіркова гниль 
завдає плодам. Зелені плоди вкриваються бурими плямами, 
які поступово займають всю поверхню, плід стає шкірястим 

та щільним. На достигаючих плодах утворюються жовто-ко-
ричневі плями з темним центром. На стиглих ягодах з’явля-
ються коричневі тверді плями, погіршуються смакові якості 
(Eikemo & Stensvand, 2015; Gromova, 1967). За даними дослі-
джень Г. Ф. Говорової загибель насаджень суниці та недобір 
врожаю за вирощування нестійких сортів до фітофторозу 
може сягати 60–100 % (Govorova, 1970).  

Аналіз літературних джерел показав, що доміную-
чими хворобами на насадженнях суниці садової є бура та 
біла плямистості. В Україні вивченням поширення і розвитком 
плямистостей займаються А. В. Синявін (Sinjavin, 2018), 
В. С. Бурлака та О. О. Русін (Burlaka & Rusin, 2012), в інших 
державах – Г. Ф. Говорова та Д. Н. Говоров (Govorova, & Go-
vorov, 2004), O. Carisse та V. McNealis (Carisse & McNealis, 
2019). Плямистості погіршують процес фотосинтезу, що, в 
свою чергу, призводить до зменшення урожайності наса-
джень та якості плодів, а також погіршують фізіологічний стан 
рослини. Розвиток хвороби залежать від сприятливості пого-
дних умов, при високій вологості більш шкідливою є сіра 
гниль, яка проявляється під час достигання плодів та вражає 
всю рослину. Для обмеження шкідливого впливу хвороби на 
насадженнях суниці садової необхідно використовувати 
стійкі сорти та хімічні засоби захисту. Вивченням сірої гнилі 
займається низка вчених (Metlyckyj et al., 2000; Carisse, 2016; 
Rasiukeviciute et al, 2018). 

Висновки. Суниця садова є однією з основних рослин 
серед ягідних культур, та лідером у світовому виробництві 
ягід. З кожним роком площі її насаджень збільшуються, що 
призводить до швидкого поширення та розвитку хвороб. Гри-
бні хвороби займають провідне місце серед видового складу 
хвороб суниці, які знижують її врожайність та якість ягід. Не-
обхідно навчитися ідентифікувати хвороби на початкових 
стадіях розвитку, щоб запобігти їх поширенню. Отже, для зни-
ження шкідливості грибних хвороб необхідно використову-
вати стійкі сорти суниці садової та розробляти систему захи-
сту з використанням агротехнічних, хімічних та біологічних 
методів. 
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Today, the area under strawberries is growing every year. Because it is valued for its unpretentiousness to soil conditions, 
early and rapid fruit ripening, stable yields and resistance to low temperatures. But researchers note a reduction in yields in areas 
occupied by industrial strawberry plantations in horticultural farms due to the negative impact of the spread of fungal diseases. Gray 
mold (Botrytis cinerea Pers), verticillium wilt (Verticillium albo-atrum Reinke et Berth.), white spot (Ramularia tulasnei Sacc) and brown 
spot (Marssonina potentillae P. magn. f. Fragaria Man.), late wilting (Phytophthora fragariae Hick), late blight (Phytophthora cactorum 
(Leb. et Cohn.) are the dominant fungal diseases of garden strawberries in Ukraine. White spot affects the leaves, petioles, peduncles, 
sepals and stalks of garden strawberries. When affected by the disease, the appearance of reddish-brown spots is observed, which 
eventually acquire a white color and a dark red rim appears around. Brown spot mainly damages the leaves of strawberries, which 
affects the photosynthesis of the plant. Signs of this disease are the appearance of light olive spots, which later turn yellow, and on 
the underside of the leaf a plaque from light gray to green-brown color is formed. Gray mold fungus affects the leaves, flowers and 
fruits of garden strawberries. A "fluff" of conidia is formed on berries. They soften, change color to brown and rot. Infection of straw-
berries with verticillium wilt occurs through the root system. After penetration of the pathogen into the plant, the formation of chlorotic 
spots is observed. Eventually, the leaves turn yellow, dry up, the conductive tissues are destroyed and the plant dies. Two forms of 
phytophthora wilting of garden strawberries are described. In the first form, the color of the leaves changes from red to yellow-brown, 
which then withers and dries. The plant itself lags behind in growth. The second form of the disease affects the root system. The roots 
turn gray or brown and die. Signs of late blight rot are visible on the roots of strawberries in late autumn, and on the aboveground 
organs in the spring. Brown ring spots are formed on the root neck, which turn into rot. Necrosis appears on the stem and veins of the 
leaves, after which the young leaves slow down their growth and dry up. When the plant is affected by pathogens, there is a decrease 
in yield: white spot causes 10–30 %, brown spot – up to 50 %, gray mold – 30 %, wilting (late blight, verticillium wilt) and late blight – 
up to 50–60 %. Therefore, since fungal diseases cause a decrease in yield and quality of the species composition of strawberries, it is 
necessary to develop a system of protection, using agronomic, biological and chemical methods of control. 

Key words: garden strawberry, pathogen, gray mold, verticillium wilt, white and brown spots, late blight, late blight skin rot. 
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